

河南开封：城河同生 繁华与共



■记者 王陈陈

运河是都城的命脉，它的变迁很大程度上影响都城的兴起和发展。以北宋开封为例，运河不仅为开封的崛起提供了机遇，而且还为日益繁荣提供了动力。6月12日至13日，淮北市传媒中心全媒体采访团来到开封博物馆、州桥及汴河遗址等，透过时间隧道，感受运河与开封这座城市同生共长、命运相连的脉动。

历史上的开封，是一座运河城市。央视《百家讲坛》在讲到开封的个性时，特意用了“水”之开封来形容。开封城的兴衰与“水”有关，而这个“水”就是汴河。

汴河作为大运河的重要组成部分，在当时的东京乃至全国的漕运交通中占有举足轻重的地位。北宋时期，举世闻名的《清明上河图》生动地描绘了汴河上舟楫连樯的繁忙运输景象。再看同时期的淮北，当时的柳孜是隋唐大运河通济渠上的一个镇，也因运河的开通而繁荣，成为淮北的商业重镇，在淮北历史上留下了浓重的一笔。

大运河（开封段）的历史更早一些，可追溯至公元前361年魏惠王开凿的鸿沟水系，历经汉魏汴渠、隋唐通济渠、北宋汴河等历史时期，是隋唐大运河通济渠的重要组成部分。

战国时期，大梁城凿鸿沟、连水系，成为中国历史上以都城为中心构建运河水网的开创者；唐代，汴州城因“漕渠穿城”而成为重要的运河节点城市；宋代，东京城因“四水贯都”而成为全国运河交通的中心城市。这种城水相依的规划，影响了后世1000多年中国运河都城布局和城镇形态。

开封之所以能够成为古代的都城，在很大程度上得益于良好的水环境，便捷的水路交通。目前，开封已发现汴河故道全长约80公里，由于数遭战乱和水患，大部分深埋地下达7至9米，但仍有10多



清明上河园。 ■摄影 记者 王磊



开封州桥及汴河遗址。 ■摄影 记者 陈文晓



开封博物馆。 ■摄影 记者 王磊

公里故道与今天的惠济河重合。在开封顺天门城摞城遗址考古发掘现场，自下而上叠压着战国、五代、宋金、元、明、清等不同时期的6座城池遗迹。

伫立遗址旁，凝望“城摞城”下沉默的八朝繁华，感受着这座黄河南岸古城的一次次淹没、一次次重建的悲怆与不屈，一种生生不息的精神力量不由得直抵心底……

“中国大运河”汇集了无数血

汗与智慧的人工河道，滚滚波涛见证了数千年历史兴衰。昔日的大运河，不仅留给开封以舟楫之便，其勇于开拓的精神、开放的理念、开创的能力和包容的胸怀，也使开封得以成为水运中枢，铸就了曾经的繁华。

今天的开封如何讲好“大运河故事”？

开封市梳理了大运河文化资源，成立了开封市大运河文化保护

传承利用暨大运河国家文化公园建设领导小组，加快推进了古城保护工作和大运河文化带的建设。

随着大运河文化带的建设实施，开封汴河故道、州桥遗址、开封古城、朱仙镇等列入文化遗产保护传承利用工程；赵口二期灌区、开封运粮湖、开封凤栖湖、郑州开封段综合治理工程等列入河道水系治理工程；汴河生态修复带、贾鲁河生态涵养带建设、汴河郑开段水景观绿道建设等列入生态环境保护修复工程；大宋皇城文化休闲旅游度假区、朱仙镇国家生态文化旅游示范区、汴北水镇休闲康养区等列入旅游精品工程。

一城宋韵半城水。延续历史的脉络，如今的开封，发展城市水系，形成特色文旅之路。

一城文韵半城水，绿意葱茏满开封。推窗可见古风雅韵，出门即是绿地公园，举步临水、抬头见绿的画中美景已成为现实。

传统对接现代，古风演绎时尚。站在开封地标建筑鼓楼向东南方眺望，“鼓楼里”文化商业街华灯璀璨，人流熙攘。

华灯映水连波起，桨声灯影宋韵长。清明上河园里，仿古店铺沿河而建，灯光璀璨，游人如织，丰富的宋文化内涵、独特的古代娱乐体验，令人流连忘返。

十一朝古都开封在大运河文化的灌溉下，如同《清明上河图》这幅美丽画卷“栩栩如生”。与之遥相呼应的中国大运河、柳孜文化园、隋唐大运河古镇商业街区等，更让今天的淮北平添几分水的灵动。

一线送清凉



6月14日，我市持续出现高温天气。淮北矿业集团临涣选煤厂积极开展“夏日送清凉、情满安全月”慰问活动，为职工送去纯净水、盐汽水、西瓜等解暑降温物品，全力做好高温天气下的防暑降温、安全生产工作。

■摄影 记者 冯树风
通讯员 石启元

提振信心 激发活力 促进“放心消费”

我市持续推进线下购物无理由退货工作

做好宣传引导。采取线上线下相结合的模式，加大对线下实体店无理由退货的宣传力度。通过“淮北市场监管”微信公众号、门户网站等，对已发展的1116家线下实体店无理由退货工作，进一步深化行风建设，持续提振消费信心，激发消费活力，促进高质量发展。截至目前，全市新发展线下无理由退货承诺单位190家，较年初增长17.03%，增长速度位居全省第三。

做好行政指导。按照相关要

求，指导服务质量好、社会知名度高的实体店，主动作出无理由退货承诺，明确无理由退货的商品范围、退货时限、退货条件、退货程序等，并在营业场所醒目位置进行公示。截至目前，全市线下无理由退货承诺单位累计达1306家，主要包含大型零售商超、品牌连锁企业和个体工商户，覆盖9大行业32个小类，为消费者无理由退货1100件，金额达31.82万元。

做好实施督导。加强线下无理

烈山区组织基层商会积极抗旱保种

■首席记者 王守明

本报讯 入夏以来，烈山区进入罕见的持续干旱少雨时期，全区发生大面积干旱，造成玉米、大豆等农作物无法播种。为切实做好抗旱保种工作，日前，区委统战部、区工商联积极组织烈山区宋疃镇商会、古饶镇商会开展抗旱保种。两家商会充分发挥桥梁纽带作用，广泛联系、凝聚合力，组织会员迅速成立抗旱保种先锋队，积极应对旱情挑战。

在此抗旱保种中，宋疃镇商会和古饶镇商会共投入挖掘机2台、柴油机9辆、水泵18台，卷盘式自动喷灌机5台，铺设引水管超过2600米。商会志愿者在专业技术人员精心指导下，通过采取抽水、引流相结合的办法，充分发挥河道、沟渠、水塘和机井作用，对沿河两岸

的灌溉渠及时进行清淤、抢修加大水渠引流。同时对可以抽水灌溉的田地、苹果树、枣树进行灌溉保苗，组织洒水车抽水分区域轮流对田地、果园进行灌溉，全力以赴保障抗旱工作有序开展，为秋季丰收打下了基础。

此次抗旱保种，不仅为百姓办了实事、解了难题，更增强了区工商联、基层商会的凝聚力和战斗力，展示了非公有制经济人士的风采和勇担社会责任的担当，让百姓深切感受到了非公有制经济人士对民生工作的关心与支持。下一步，区委统战部、区工商联将持续发挥桥梁纽带作用，多渠道牵线搭桥，多元整合资源，积极搭建政企服务平台，动员更多商会和民营企业参与到各类公益活动、光彩事业中去，以实际行动彰显非公有制经济人士的责任和担当。

淮北铁塔公司防汛抗旱期间保通讯

■记者 王陈陈 通讯员 蔡明

本报讯 为积极响应国家防汛抗旱号召，落实“旱涝同防同治”的指导思想，近日，淮北铁塔公司成立了防汛抗旱党员突击队，确保通信网络在特殊环境下稳定运行。

这支党员突击队由淮北铁塔公司及合作单位党团员组成，在肩负日常工作职责的同时，深入贯彻落实通信保障应急工作要求，执行“命题式”应急保障预案，通过模拟演练不断提升应急响应和处置能力。

目前，党员突击队与地方政府、通信管理部门及运营商密切协作，联合制定并下发实施通信建设和服务保障专项工作方案，确保信息畅通和资源共享。防汛抗旱期间，队员们做到24小时值班值守，确保网络监测预警及时有效。

党员突击队的成立，体现了公司对社会责任的承担，展现了党员在关键时刻的先锋模范作用。通过这支队伍的不懈努力，淮北地区基站断站率指标全省最优，为保障人民群众信息畅通作出积极贡献，为人民群众提供可靠的通信服务。

田间地头忙播种

■记者 徐志勤

本报讯 6月17日上午，记者在杜集区矿山集街道六和社区看到，田间一台大型播种机来回穿梭，地头一些居民正等待着播种玉米。居民说，芒种前后是播种夏玉米的好时机，由于土地干旱，玉米播种推迟了半个月左右。

“春争日，夏争时”。随着麦收全部结束，夏播作物播种期以麦收后越早越好，应及时种植玉米、水稻等农作物，以保证农作物有足够的生长期确保丰收。尽管受持续干旱影响，杜集区田间地头依然是一派抢抓的忙碌景象。

在六和社区的百余亩稻田地里，同样呈现出一派繁忙景象。居民在田间忙碌着插秧。稻田管理员向翠华说，受干旱影响，他们经过二级提水灌溉稻田，保证了水稻秧苗的种植。

连日来，矿山集街道杜集社区积极组织群众抗旱引水、合理调配水源，抢抓天气有利时机，适时开展水稻育苗工作，为夺取今年水稻丰收打好基础。

近年来，杜集区坚持“用好水稻田、盘活闲置田”生产发展理念，将“土地资源”转化为“经济资源”，多形式实现“一季双收”，助力群众创收增收，为乡村振兴提质增效。

国网濉溪县供电公司全力以赴抗旱保电

■记者 于晓 通讯员 王惠敏

本报讯 进入“三夏”以来，濉溪县晴热高温天气持续不断，抗旱形势严峻，农业灌溉用电需求激增。国网濉溪县供电公司认真落实抗旱保电责任，细化抗旱保电措施，解决农户抗旱抢种灌溉用水燃眉之急，护农田解“渴”。

依托“村网共建”平台，国网濉溪县供电公司建立属地政府、村委、供电所三级安全用电管理体系，实施农机井网格划分、包片负责，组织人员主动上门检查机井通电和农电水利安全用电排查，检查机井通电设备73台、抗旱排灌设备87台，梳理排灌线路15条，及时完成了消缺，保障用电安全。制定服务保障专项方案，会同五沟镇庙前村党支部联合组建抗旱保电党员服务队，开辟农灌业扩报装“绿色通道”，实施“7×24”小时快速服务响应，全力加快高标准农田配套电力设施施工建设。保障需使用机井能开尽开。目前，已完成212户灌溉接电，实现农民、村集体、企业“三共赢”。

下一步，国网濉溪县供电公司将持续关注天气情况，高效推进助农用电服务举措落地落实，加强电网运行维护，备足应急抢修物资，集中力量解决农民抗旱用电难题，全力以赴做好农业排灌站等抗旱供电服务保障。

建行淮北市分行

“光荣在党50年”老党员喜获纪念章

五十载初心如磐，半世纪峰嵘岁月，浓缩在一枚沉甸甸的纪念章里。在喜迎中国共产党成立103周年之际，建行淮北市分行对远在外埠、不便回淮北的老党员，结合走访慰问活动，进行入户颁发“光荣在党50年”纪念章，表示热烈的祝贺和崇高的敬意。

今年以来，建行淮北市分行提前谋划部署、强化摸底排查，从严从实做好“光荣在党50年”纪念章统计颁发工作。该行党委组织部统筹负责，在2021年首次颁发该纪念章后，及时完善长效机制，明确时间节点、程序环节及纪律要求，抓实抓细每

个环节。建行淮北市分行逐一查阅退休老党员人事档案，对党员信息进行核查，根据不同时期党龄计算方法确定党龄，建立健全工作台账，并注明拟颁发时间，确保所有符合条件的颁发对象全覆盖。

针对摸排出的符合颁发条件的初步人选，征求纪检、合规条线意见，线上线下同步公示5个工作日，公示期满无异议后，提交党委会研究确定颁发人选并向上级行备案并申领所需纪念章，切实做到关心关爱每一位老党员。

(建行淮北市分行 张耀辉)